

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Алферова Даниила Андреевича
«Суданский город в социально-политической истории страны: Новое время»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Первые десятилетия нового тысячелетия обозначили и новую роль Африки в мире. Африка сегодня – едва ли не главный приз глобального геополитического соперничества. К середине века она станет самым быстрорастущим рынком, предъявляющим потребительский спрос на товары развитых стран и, возможно, важнейшей ресурсной кладовой планеты. Несмотря на то, что большинство африканцев ведут сельский образ жизни, темпы урбанизации на континенте являются самыми высокими в мире. Тем не менее, сам термин урбанизация по отношению к Африке до конца нового времени можно применять, по всей видимости, только условно. Ведь еще в 1900 г. на всем континенте был только один город с населением более 100 тыс. жителей. Еще в 1920-е гг. городское население Африки насчитывало всего семь миллионов человек, но со второй половины XX в., на континенте начался настоящий городской взрыв. Сегодня именно с городами связаны промышленное и культурное развитие африканских стран, углубление процессов этнической консолидации. Однако по ряду причин африканские города в большинстве случаев так и не стали двигателями экономического роста и структурных преобразований в экономике. Напротив, во многих случаях они начали выступать в роли главных центров социально-экономического кризиса. Как бы то ни было, текущая экономическая и социальная повестка выдвигает изучение процессов африканской урбанизации в число приоритетов. В этом отношении тема представленного к обсуждению исследования, несомненно, является востребованной и актуальной. Автор справедливо отмечает, что «понимание причинно-следственных связей в развитии городской инфраструктуры может помочь в поиске путей решения острых социальных вопросов, назревших в современном Судане в течение последних лет» (с. 5).

Диссертационное сочинение состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, (126 единиц, включая издания рукописей (имеются в виду в первую очередь путевые заметки различного рода) на русском языке (3 ед.), на европейских языках (13) и на арабском языке (1 ед.), статистические материалы (5 ед.), графические материалы (13 ед.), энциклопедии (2 ед.), научную литературу на русском языке (27 ед.), на западноевропейских языках (50 ед.), на арабским языке (9 ед.), а также два приложения: «Таблица транслитерации арабской графики» и «Иллюстративные материалы и таблицы» (24 илл. и 1 таблица).

Во Введении (с. 3—17) автор подробно обосновывает выбор темы диссертационного исследования и указывает степень ее разработанности, актуальность работы, ее научную новизну, обозначает объект диссертационного исследования (история суданских городов XIX—XX вв., охватившая ряд важнейших для Судана событий) и его предмет (крупнейшие города Судана в период 1821—1956 гг.). Нижней хронологической границей исследования служит 1821 г. — дата основания Хартума, верхней границей стал 1956 г. — год обретения Суданом независимости. Основной целью автора является комплексный анализ эволюции суданских городов в XIX—XX вв. путем выявления наиболее показательных закономерностей в процессе их развития.

Нельзя не согласиться с автором, который отмечает: «поскольку поселения являются олицетворением культуры, политики, экономики, религии и социального состава местного населения, анализ эволюции городов, а также обстоятельств, при которых он происходил, позволит сделать выводы о том, каким образом развивалось суданское общество в XIX—XX вв. В связи с этим уместно отметить, что города часто обретают символическое значение для современников» (с. 4). Все это и определяет как теоретическую, так и практическую значимость работы.

Говоря о важности темы исследования, автор подчеркивает, что хотя отдельные аспекты рассматриваемой темы нашли своё отражение в работах отечественных, западных и арабских специалистов, анализ эволюции суданских городов XIX—XX вв. ранее не становился темой комплексного исследования. Несомненно интересен и краткий анализ литературы по теме представленной работы. Закономерно, что основными методами исследования являются использование принципа историзма. При работе с источниками использовался историко-филологический метод их интерпретации. При анализе полученного материала широко применялся сравнительно-исторический метод, а также историко-генетический подход к рассмотрению явлений и процессов.

Первая глава «ГОРОДА ВОСТОЧНОГО СУДАНА НА ЗАКАТЕ СУЛТАНАТА ФУНДЖ» (с. 18—36) включает раздел 1.1. «Особенности социально-политического развития суданских городов в 1504—1821 гг.».

Автор начинает свой анализ с глубокой древности, с упоминания напата-мероитского этапа кушитского государства (ок. II в. д. н. э. — IV в. н. э.), фиксирует существование на исследуемой территории христианского государства Алва, которое развивалось на этих территориях более десяти веков (пало в начале XVI в.) и оставило значительный след в формировании местной культуры, затрагивает период существования султаната *фундж* (1504—1821 гг.) и анализирует градостроительную практику, существовавшую в Сеннарском султанате. Он отмечает, что, анализируя последнюю, можно выявить, по крайней мере, две заимствованные «досуданских» традиции строительства городов.

В разделе 1.1. автор подробно разбирает две теории возникновения городских центров в XVI—XVIII вв. Если первая оперирует в основном экономическими причинами (города возникали в значительной степени как центры дальней караванной и морской торговли), то вторая теория подчеркивает тот факт, что едва ли не большая часть городов на территории Судана возникла по религиозным причинам, являясь центрами исламской пропаганды (могилы святых подвижников, как центры притяжения паломников) и религиозного образования. При этом позиция самого автора заключается в справедливом признании равнозначности указанных причин создания городов.

Автор подчеркивает, что, начиная с XVI в., одновременно с образованием султаната *фундж*, на территории современного Судана начинает формироваться собственная традиция возведения городов, а период существования Сеннарского султаната стал важной вехой в истории последних, «поскольку именно в это время были заложены поселения, которые на сегодняшний день являются образцами традиционного суданского градостроения» (с. 34).

Вторая глава «СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КРУПНЕЙШИХ ГОРОДОВ СУДАНА В XIX В. НА ПРИМЕРЕ ХАРТУМА, ОМДУРМАНА И СУАКИНА» (с. 37—61) включает четыре раздела. Глава посвящена рассмотрению исторических предпосылок появления двух суданских столиц на месте слияния Голубого и Белого Нила, социальным и экономическим процессам, протекавшим в указанных городах, а также Суакину — морским воротам страны. В XIX в. в истории Судана начался новый этап — «туркий» (в 1821 г. египетско-турецкие войска достигли места слияния Белого Нила и Голубого Нила). На территории страны появляется множество гарнизонных поселений, наиболее крупные из которых быстро становятся новыми административными центрами. Дополнительный импульс в развитии эти центры получили благодаря арабским и европейским торговцам.

В разделе 2.1. «Предпосылки возникновения «первого» Хартума» автор подчеркивает, что в районе Хартума издревле существовали различные поселения. Благодаря племени *махас*, которое обосновались на острове Тути, последний стал одним из центров исламизации территории современного Судана. Первые упоминания городов в области слияния двух Нилов связывают с именами религиозных учителей, выходцев

с острова Тути. Важно также, что на западном побережье Белого Нила находилось пересечение трёх торговых путей: в направлении Кордофана, Донголы и Кассалы.

В разделе 2.2. «Основание «первого» Хартума (1821 г.) и его развитие» автор подчеркивает, что благодаря своему выгодному географическому положению в 1830 г. Хартум стал постоянной резиденцией генерал-губернатора, что привело к быстрому развитию строительства и торговли, в том числе — интернациональной. Важнейшее значение в торговом обороте играли работторговля и торговля слоновой костью.

Раздел 2.3. «Предпосылки появления Омдурмана, его основание (1885 г.) и развитие» посвящен созданию столицы махдистского государства и тому, как за короткий срок военный лагерь превратился в обширный город с населением до 150 тыс. человек.

Наконец, раздел 2.4 «Суакин в период с 1821 г. по 1898 г.» посвящен городу-порту, который являлся важнейшим пунктом снабжения англо-египетского контингента на территории Судана. Ключевым событием для Суакина стало открытие Суэцкого канала в 1869 г. Громадное значение сыграло также закрытие рынков рабов на территории Египта, что сделало из Суакина один из важнейших центров работторговли. Город-порт, быстро ставший интернациональным, являлся также важным логистическим центром хаджа и воротами в Африку для многочисленных европейских путешественников. Здесь сформировался свой собственный архитектурный стиль, который имел мало общего с остальными городами в долине Нила.

Автор справедливо подчеркивает, что в период, рассматриваемый во второй главе, на территории современного Судана «наблюдались изменения в экономической конъюнктуре, которые выразились в сокращении караванной торговли, появлении современных технологий в промышленности, интенсификации речного и морского судоходства, наращивании суданского экспорта рабов, слоновой кости и других товаров» (с. 61).

Третья глава «ГОРОДА ВОСТОЧНОГО СУДАНА В XX В.» (с. 62—101) включает в себя три раздела. В течение последних лет XIX в. и первых десятилетий XX в. страна, фактически, стала британской колонией, при этом метрополия в рамках оптимизации имперской экономической структуры активно вкладывалась в развитие сельского хозяйства и современных транспортных путей. Был запущен один из крупнейших в мире, ирригационных проектов. За короткий срок было проложено около 2000 км железной дороги. Одновременно шло активное создание городских центров в двух областях: на территориях между городами Эль-Генейна и Кассала и на побережье Красного моря. Именно в этот период суданские города стали приобретать тот вид, который отчасти можно наблюдать сегодня. Ярким примером такого развития является Вад-Медани.

В разделе 3.1. «Становление и развитие «второго» Хартума в годы англо-египетского кондоминиума (1898—1956 гг.)» автор справедливо утверждает, что завоевание Хартума и последующее его восстановление стало безусловным делом чести для Великобритании и выделяет три этапа в развитии города: этап становления (1898—1914), этап формирования современного городского центра (1918—1939) и этап активного развития и расширения границ города после Второй мировой войны. Отличительной чертой «второго» Хартума может считаться современный градостроительный план, согласно которому город и развивался до середины XX в. В результате взрывного развития Хартум не только укрепил свой административный и индустриальный статус, но и стал важнейшим культурным центром Судана.

Раздел 3.2. «Порт-Судан и Суакин в период англо-египетского кондоминиума (1898—1956 гг.)» посвящен истории важнейших портовых городов страны. Выбор стоял между развитием старого города-порта Суакина и строительством нового в бухте, находившейся приблизительно в 50 км к северу, где рельеф дна не ограничивал тоннажность судов и существовала возможность создания новых портовых

коммуникаций. Уже в 1909 г. Порт-Судан перетянул на себя половину всего товарооборота Суакина.

В разделе 3.3. «Главные города восточного Судана в XX в.: население, экономика, культура» автор рассматривает процесс перемещения центров торговли из старых городов (Сеннар, Шенди, Суакин и др.), в новые, интенсивно развивавшиеся вдоль современных транспортных маршрутов. Диссертант подчеркивает, что «образцово-показательной площадкой нового суданского образа жизни стал «второй» Хартум, возведённый на месте разрушенной сторонниками махди «первой» столицы» (с. 99). Задаваемые суданской столицей современные градостроительные тенденции распространялись и на остальные города, вытеснив традиции, восходящие к временам *фунджи* и получившие второе дыхание во времена махдистского государства.

В Заключении (с. 102—108) автор подводит итоги проделанной работы и, обращаясь вновь к выводам, сформулированным в конце каждой из глав, представляет кратко и в динамике историю суданских городских центров.

Анализ текста диссертационного сочинения показывает, что поставленные автором перед собой научные задачи (исследовать закономерности развития суданских городов, основанных в период Сеннарского султаната (1504—1821 гг.); рассмотреть отличительные черты социального и политического развития крупнейших суданских городов периода «туркийа» (1821—1885 гг.); дать характеристику историческим принципам городского строительства в период «махдийа» (1885—1898 гг.) на примере Омдурмана; изучить принципы городского строительства и формирования кварталов в период англо-египетского кондоминиума (1898—1956 гг.) на примере «второго» Хартума; проанализировать и сравнить отличительные характеристики суданского города первой половины XX в. на примере Порт-Судана, Суакина и Вад-Медани) следует считать реализованными.

В то же время текст диссертационного исследования не лишен некоторых недостатков. Так, представляется, что представленные автором защищаемые положения во многом имеют достаточно общий характер. Они выглядели бы значительно более выигрышно в случае их большей конкретизации и насыщения выводами, которые присутствуют в конце каждой из глав.

Важно отметить, что изучение исламской религиозной традиции в принципе не предполагает использование термина «ортодоксия» (см. с. 26—27). В рамках исламской цивилизации никогда не существовало единого центра, постулирующего, что есть «ортодоксия», а что — «ересь».

Научная (прежде всего британская) литература по истории Судана рассматриваемого периода чрезвычайно богата. Множество их этих работ напрямую касаются и темы диссертационного исследования. От его автора нельзя требовать полного учета этой литературы, но ряд важных лакун очевиден. Тут, например, можно упомянуть важную статью Сандерсона¹. Она, хотя и опубликована в 1963 г. сохраняет свою актуальность по сей день, а ее автор позже выступил в качестве соредактора одного из томов серии «The Cambridge History of Africa»². Не учтены автором диссертации и две из трех принципиальных работ Даля, одного из самых известных специалистов по истории Судана³. Очень жаль, что в качестве источника иллюстративного материала не

¹ G. N. Sanderson. The Modern Sudan, 1820—1956: The Present Position of Historical Studies. The Journal of African History. Vol. 4, No. 3 (1963), pp. 435—461. Published By Cambridge University Press.

² The Cambridge History of Africa: From 1870 to 1905. (Ed. by R. A. Oliver & G. N. Sanderson). Cambridge: Cambridge University Press, 1985 (The Cambridge History of Africa. Vol. 6).

³ M. W. Daly. The history of the Sudan from the coming of Islam to the present day. Boulder (Colo.): Westview press, 1979, *ibid*: Imperial Sudan: The Anglo-Egyptian Condominium, 1934—1956. Cambridge: Cambridge University Press, 1991.

использована ключевая в этом отношении работа Дали и Хоган⁴. В этой связи, кстати, я не понимаю необходимость включения в список привлеченных источников и литературы раздела «Графические материалы» (13 ссылок на архивные фотографии) при наличии Приложения №2 «Иллюстративные материалы и таблицы».

К сожалению, в тексте работы достаточно много досадных опечаток (см., например, защищаемое положение № 3 (с.16)).

Сказанное, однако, не отменяет очевидных научных достижений автора. Выводы, изложенные в диссертационном исследовании, прошли серьезнейшую апробацию. Представленный английский текст работы аутентичен русскому.

Диссертация Алферова Даниила Андреевича на тему: «Суданский город в социально-политической истории страны: Новое время» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Алферов Даниил Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

д.и.н. проф. Резван Е.А.,
руководитель научного направления МАЭ РАН,
Главный редактор журнала *Manuscripta Orientalia.*
International Journal for Oriental Manuscripts Research

23.03.2022



⁴ M. W. Daly, J. R. Hogan. *Images of Empire: Photographic Sources for the British in the Sudan*. Brill, 2005. В работе представлены фотографии из богатейшего фото архива Университета Дарема, связанного с Суданом.